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Úvod

Převodní hodnoty tvrdosti uvedené v tabulce A.1 získal Verein Deutscher Eisenh?ttenleute (VDEh)
(Společnost německých hutníků železa) mezilaboratorními zkouškami, které využívaly ověřené
a kalibrované tvrdoměry. Statisticky spolehlivé informace nemohou vycházet z nejistoty těchto
hodnot, jelikož podmínky zkoušení nebyly reprodukovatelné a počet výsledků použitý k výpočtu
průměrných hodnot tvrdosti nebyl znám. Převodní hodnoty v této tabulce souhlasí s údaji
zveřejněnými v IC No. 3 (1980) a IC No. 4 (1982) Evropského společenství pro uhlí a ocel (European
Coal and Steel Community), jakož i v ISO 4964:1984 a ISO/TR 10108:1989.

Přílohy C, D a E obsahují – v upraveném formátu – značné množství výsledků převodních hodnot
tvrdosti, uveřejněných v normách TGL 43212/02 až 43212/04, publikovaných bývalým
východoněmeckým normalizačním orgánem, Amt f?r Standardisierung, Meßwesen und Warenpr?fung
(ASMW). Hodnoty uvedené v příloze B byly rovněž stanoveny ASMW, avšak nebyly zveřejněny
v normě TGL, ale ve zprávě Physikalisch-Technische Bundesanstalt (PTB)[1], Německého národního
ústavu pro vědu a technologii.

Převodní hodnoty tvrdosti ve výše uvedených TGL normách se získaly ze statisticky spolehlivých
zkoušek tvrdosti a zkoušek tahem. Zkoušky tvrdosti byly provedeny na vyleštěných zkušebních
tělesech s rovnoběžnými povrchy z různých, odlišně tepelně zpracovaných materiálů, s využitím



obvyklých zkušebních strojů ASMW. Mez pevnosti v tahu byla zkoušena na strojích, jejichž systémy
měření zatížení a prodloužení byly kalibrovány bezprostředně před zkoušením. Použitá metoda
zkoušky tahem je totožná s metodou specifikovanou v ISO 6892-1 a postupy ověřování souhlasí
s postupy uvedenými v ISO 7500-1 a ISO 9513.

Příloha G obsahuje výsledky převodních hodnot tvrdosti dvou nástrojových ocelí, které byly s pomocí
Verein Deutscher Eisenh?ttenleute (VDEh) získány v roce 2007.

Doporučuje se, aby uživatelé této normy dbali na poznámku v kapitole 2, zejména pak na její
závěrečné upozornění.

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma specifikuje zásady převodu hodnot tvrdosti na ekvivalentní hodnoty jiných
stupnic tvrdosti a odhadů meze pevnosti v tahu. Poskytuje všeobecné informace o používání
převodních tabulek.

Převodní tabulky v přílohách A až G se používají pro
nelegované a nízkolegované oceli a litiny;●

oceli ke zušlechťování;●

oceli pro práci za studena;●

rychlořezné oceli;●

nástrojové oceli;●

tvrdokovy;●

neželezné kovy a slitiny.●

POZNÁMKA 1 Převodní tabulky v přílohách B až G vycházejí z empirických výsledků, které byly
vyhodnoceny regresní analýzou. V případě hodnot uvedených v příloze A nebyla tato analýza možná,
vzhledem k nedostatečnému počtu dostupných výsledků.
POZNÁMKA 2 Příloha H poskytuje informace o vlivech změn zkušebního postupu v normách
specifikujících zkoušky tvrdosti.

Převedené hodnoty získané pomocí této mezinárodní normy jsou přímo aplikovatelné pouze na
konkrétně zkoušený materiál. U všech dalších materiálů poskytují pouze odhad. V žádném případě
však není úmyslem používat převedené hodnoty jako náhradu za hodnoty získané odpovídající
normovanou metodou. V této mezinárodní normě jsou zvláště pak odhady meze pevnosti v tahu
nejméně spolehlivými hodnotami.

Části této mezinárodní normy jsou přetištěny z ASTM E140 Normalizované převodní tabulky tvrdosti
pro kovy uvádějící vztahy mezi tvrdostí podle Brinella, Vickerse, Rockwella, povrchovou tvrdostí,
tvrdostí podle Knoopa a skleroskopickou tvrdostí podle Shora (Standard Hardness Conversion Tables
for Metals Relationship among Brinell Hardness, Vickers Hardness, Rockwell Hardness, Superficial
Hardness, Knoop Hardness, and Scleroscope Hardness), na základě povolení ASTM International.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


